

FUNDADOR-PROPIETARIO: DON PURIFICACION DE CORA Y MAS-VILLAFUERTE. — DIRECTOR: DON ANTONIO DE CORA Y SABATER

Ha terminado la trágica epopeya de Monte Arruit

Información por teléfono

La traición de los kabileños.-Monte Arruit en poder del enemigo.-El heroico general Navarro, prisionero.-Detalles del asalto a Monte Arruit.-Aumentan los contingentes enemigos.-Melilla, cercada.-Se ha planteado la crisis.-Un artículo de "Diario Universal".-Otras informaciones

EL BATALLON DE ZAMORA QUE VA A AFRICA

De hoy a mañana—probablemente mañana, de seis a siete de la tarde—saldrá para Vigo, en cuyo puerto embarcará con dirección a la plaza africana de Ceuta, el segundo Batallón del Regimiento Infantería de Zamora número 8 que guarnece esta plaza.

Anoche llegaron de Monforte 230 hombres pertenecientes a las dos compañías allí destacadas y a los cuales corresponde formar en el Batallón expedicionario.

Estas fuerzas fueron objeto en Monforte de una cariñosísima despedida, a la que se asoció el pueblo en masa. Además se agasajó entusiastamente a los soldados con cigarros, licores y algunas pesetillas.

Esta mañana deben llegar los soldados de las compañías destacadas en Tuy, a los cuales corresponde asimismo marchar y que pertenecen a los cupos de 1919 y 1920.

El total de los jefes, oficiales, clases y soldados que van a Ceuta asciende a más de 1.100 hombres.

Ayer llegaron varios mulos con destino a la compañía de Ametralladoras y esta madrugada son esperados algunos más.

Mandan el Batallón expedicionario el teniente coronel D. Marcial Barro García, el comandante D. Victoriano de Azcárraga, los capitanes señores Azpiuru Tato, Díaz Manday, Golzueta y Usar, Manso (D. Adolfo), y Aizpuru Maristany, trece oficiales, cuatro suboficiales y demás clases correspondientes.

A pesar del escaso tiempo de que se dispone, pues como al principio decimos de hoy a mañana será la marcha, creemos que todavía habrá lugar para organizar un cariñoso homenaje de despedida a los dignos jefes, oficiales y soldados del 8 de línea, a quienes la defensa de la Patria lleva a las inhóspitas tierras africanas.

EL PROGRESO se asocia cordialmente a este homenaje y anhela fervorosamente que la Diosa Fortuna acompañe en todo momento a las tropas expedicionarias del Regimiento «El Fiel».

Para los soldados del 2.º Batallón de Zamora que van a África, recibimos anoche los siguientes donativos:

La Casa «Arjona, Hueso y C.ª», exportadora de aceites de Torredonjimeno (Jaén), por mediación de la Sucursal de Lugo, 25 pesetas; Bar «La Alegría», D. Guillermo González, 25 pesetas; EL PROGRESO, 50 pesetas.

(Continúa abierta la suscripción durante todo el día de hoy en la Administración de este periódico. Horas de oficina: De 10 a 12 y de 4 de la tarde en adelante.)

El «Orfeón Gallego», reunido en Junta general, acordó entregar a la fuerza de Zamora destinada a África la cantidad de 100 pesetas, para que sean distribuidas en la forma que el jefe del Regimiento crea conveniente. Queda además abierta una suscripción popular en la Secretaría de dicha colectividad, para todas aquellas personas que deseen contribuir para dicho objeto. La Secretaría estará abierta desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde.

Noticias pesimistas de Monte Arruit

Comunicado oficial
(RECIBIDO CON RETRASO)

El Alto Comisario dice que un fortísimo poniente ha impedido que desembarcarse en la Restinga una compañía de zapadores con material.

Por la misma causa no se pudo llevar a Cabo de Agua una compañía del regimiento de África y otra de zapadores, para reforzar y fortificar convenientemente las posiciones.

Han llegado a Orán un sargento, dos cabos y 19 soldados.

En el hospital de Uxda están un oficial y 16 soldados, y en el de Serus, 10 soldados.

Créese que todos ellos llegarán a Melilla el día 12.

Una columna salió de paseo militar hasta Tinmanín, regresando sin novedad.

Llegó a la plaza el teniente del regimiento de Caballería de Alcántara, D. Luis Maril Galindo, procedente de Zeluán.

Ha fallecido en Melilla el «Alfonso XIII.»

Soldados que han huido de Arruit dicen que el general Navarro envió emisarios al jefe de las fuerzas moras para entrar en negociaciones. La contestación de dicho jefe fue que no lograba hacerse obedecer por las citadas fuerzas, compuestas en su mayoría por gentes merodeadoras.

Más tarde, el general Navarro

celebró una conferencia con los jefes moros, y cuando se confiaba en el éxito de las negociaciones, grandes contingentes asaltaron la posición.

Los jefes moros protegieron al general Navarro, quien con varios oficiales e individuos de tropa, han sido puestos a salvo, llevándoseles a casa de Ben-Cheyal.

Se ha planteado la crisis

Descóncese el paradero del resto de la fuerza.

Los jefes moros protegieron al general Navarro, quien con varios oficiales e individuos de tropa, han sido puestos a salvo, llevándoseles a casa de Ben-Cheyal.

Descóncese el paradero del resto de la fuerza.

Esperado a Maura
Madrid 11 a las 14

El presidente del Consejo de ministros ha entregado esta mañana a D. Alfonso la dimisión del Gobierno en pleno, a fin de facilitar las resoluciones que estuviese convenientes al interés público, después de las consultas evacuadas.

Se espera al Sr. Maura que está citado para conferenciar nuevamente mañana con S. M.

SIGUEN LOS OFRECI-MIENTOS

Madrid 11-22'55.
Nota de Guerra

En el Ministerio de la Guerra facilitaron una nota a los periodistas en la que se da cuenta de que siguen recibiendo continuamente ofrecimientos de aeroplanos con destino a nuestro Ejército de África.

Se admiten esta clase de ofrecimientos que deben ir dirigidos a la

EL HÉROE DE MONTE ARRUIT EN PODER DEL ENEMIGO

De Davallios a Berenguer

El general Navarro escribió una carta al Alto Comisario comunicándole que se halla prisionero en la casa de Benjali, en unión de los comandantes Sres. Zaragoza y Villar, tres capitanes, y otros jefes de su Estado Mayor y un intérprete.

Inmediatamente, el Alto Comisario inició gestiones encaminadas a obtener la libertad del barón de Casa Davallios y de sus acompañantes.

LA SITUACION DE LA PLAZA DE MELILLA

Es difícilísima

Informes de carácter extraoficial dicen que la situación de la plaza de Melilla hácese por momentos más difícil.

Aumenta el número de kabileños que cercan la plaza.

La única salida libre de enemigos es el mar.

DICE "DIARIO UNIVERSAL",

Hay dos caminos a seguir

Todos los periódicos madrileños dedican elogiosos artículos al general Navarro, el héroe de Monte Arruit.

Diario Universal dice que hay dos caminos a seguir en la zona de Melilla.

Uno es de avance lento, sistemático, para reconquistar lo perdido y llegar a la comunicación con nuestras tropas a través del campo de Aihucemas.

El otro camino a seguir son el uso de procedimientos enérgicos para el castigo de los moros sublevados y de los que ahora atacan nuestras posiciones.

En el Gurugú

Concentración enemiga

Háse podido observar que aumenta la concentración de jarquenos enemigos en el Gurugú.

Estos kabileños no pertenecen a la harka de Abi-E-Krim, sino que son moros del Keri, que atrincheros convenientemente atacan alevemente impidiendo el paso de nuestras tropas.

Otro periódico dice que los rifones amontonan todos los obstáculos posibles sobre la plaza de Melilla.

Opina que hay que destruir al enemigo del Keri.

Monte Arruit ardiendo

Horrible espectáculo.—Dicen los aviadores

Como de costumbre, ayer volaron nuestros aviadores sobre la posición de Monte Arruit.

Refieren que se vieron sorprendidos por un horrible espectáculo.

Los moros entregados al saqueo bailaban, aullaban y daban gritos feroces.

Elevábanse llamas de varios puntos de la posición.

Los aviadores fueron tiroteados, pero pudieron regresar a Melilla sin novedad.

Dice un soldado fugitivo

De Monte Arruit llegaron a la plaza de Melilla algunos soldados fugitivos.

Unos de ellos hizo interesantes declaraciones acerca de la rendición de la plaza.

Dice que el lunes se trató de pactar para con el enemigo para la evacuación de Monte Arruit.

Se convino en que el martes por la mañana comenzasen las negociaciones.

EN NADOR

También se concentran muchos larkes

Confidentes moros informan que la concentración de larkes se extiende a Nador.

A las proximidades de dicha plaza afluyen muchos centenares de enemigos.

¿Navarro en Melilla?

Un rumor

Esta tarde circuló por Madrid la noticia de que el general Navarro estaba en Melilla.

Añádese que estaba herido.

Este rumor no fué confirmado.

Lo que se ha comprobado es que el heroico general Navarro está cautivo de los moros, con otras jefes y oficiales.

AVANZADAS DE LOS MUROS

Guardias y vigilancias

Los moros han establecido guardias y vigilancias en sus posiciones avanzadas.

Estas posiciones son entre otras el Cerro Friglo y la Casa-Al-el-Gordo.

Se parapetan en estos puntos defendiendo y asegurando sus posiciones con nutridos elementos.

RESCATE DE PRISIONEROS

Ocho soldados

Fueron rescatados hoy del cautiverio de los moros ocho soldados españoles.

Temporales

Sin línea telegráfica

A causa del temporal reinante en el mar, ha quedado interrumpida la línea telegráfica en la Restinga.

Nuevo coronel

Su llegada

Llegó a Melilla el nuevo coronel del regimiento de Alcántara, de Caballería, D. Emilio Fernández

En el «Alfonso XIII.,

El vice-almirante

También desembarcó, del buque «Alfonso XIII.» el vice-almirante de la escuadra que opera en las costas africanas.

Los muertos, héroes

Una alocución

Se ha dirigido una alocución a las fuerzas de Melilla mencionando

to para comenzar la evacuación, las tropas abrieron las puertas de Monte Arruit.

Entonces la juría rifeña hizo fuego sobre los soldados y heridos.

Cuando el general Navarro y los jefes y oficiales que le rodeaban quisieron ordenar que el enemigo fuese rechazado, no le dejaron tiempo a ello y los cogieron prisioneros.

Los soldados no pudieron defenderse y los que lograron salir con vida emprendieron por la noche el viaje a Melilla.

Cuentan horrores indecibles del proceder de los rifeños, en cuyos rostros se denota la más feroz alegría ante el botín.

Mujeres y niños

Gestiones de rescate

Por las autoridades militares de la zona de Melilla, y por conducto de las oficinas de Policía indígena, se gestiona la liberación de 700 mujeres y niños que están en poder de los moros y pertenecen a la población civil española.

LA CRISIS POLITICA

Alba

Esta mañana llegó el Sr. Alba y fué recibido en consulta por el Monarca.

Dimisión del Gobierno

El Sr. Allende Salazar despidió esta mañana con el Rey y le presentó la dimisión de todo el Gobierno.

Fuó un momento de gran emoción en Madrid.

La noticia cundió rápidamente.

Rescate de prisioneros

La consulta de Alba

Al salir de Palacio el Sr. Alba fué asediado por los periodistas.

Se mostró con una reserva impenetrable.

A los reporters les dijo que su consulta la publicará oportunamente.

Revuelo

La crisis ha producido enorme revuelo en Madrid.

Los políticos se reunieron celebrando grandes cabildos, sin que se pudiese concretar en una opinión determinada la infinidad de criterios que se han formado en torno del difícil momento político actual.

Desorientación

Los personajes políticos de altura viven en un silencio aterrador ante el miedo a que sus orígenes puedan señalar derroteros en el ambiente popular.

Maura, Peder

Fuó encargado de formar Gobierno el Sr. Maura, en vista de la actitud en que se colocó el señor Allende Salazar con su Gobierno.

El Sr. Maura fué llamado a Palacio con este objeto.

Llegó esta noche a Madrid y mañana a las diez irá al reglo a la gran sesión para constituir un Gabinete.

Créese que su empeño no logrará el resultado que intenta, pues se opondrán muchas dificultades a su proyecto, por no coincidir las ideas sobre los momentos políticos actuales con las de otros jefes de grupo.

LOTERIA NACIONAL

Madrid 11-16'16

Sorteo de hoy.—Los premios celebrados esta mañana fueron agotados con los primeros premios que se mencionan los números siguientes:

Con 120 000 pesetas: El gordo, 26.363, en Madrid y Málaga.

Con 65.000 pesetas.

En breve -
Apertura del

BAZAR INGLÉS de BARRAL y CUEVAS

(Antiguos dependientes de la GRAN BRETAÑA)
Conde Pallares, 11
Al lado de la Fotografía de D. Constantino Rodríguez
Pronto ofreceremos al público grandes surtidos en calzados, paquetería, artículos de viaje y otros varios de inmejorable calidad y a precios sumamente económicos.

El segundo, 2.025, en Meililla, PONTEVEDRA y VIGO.
Con 25.000 pesetas:
El tercer, 11.225, en Málaga
Madrid, con 2.000 pesetas:
El 5.516, en Madrid y Sevilla
El 27.563, en Brozas, Gijón y

Valladolid.
El 2.118, en San Fernando, Cádiz y Huelva.
El 19.624, en Castellón de la Plana, Madrid y Cartagena.
El 10.264, en Oyledo, Caba y

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 11
FONDOS PÚBLICOS
100 perpetuo interior, 67'60
contado, 00'00
100 fin de mes, 00'00
Amortizable al 4 por 100, 00'00
idem al 5 por 100, 00'00

ACCIONES
Banco de España, 503 00
Compañía Arrendataria de Tabacos, 000 00
Aduanas preferentes ordinarias, 58 00
id. obligaciones, 00'00

CAMBIOS
Londres (vista) francos, 60'80
París (vista) libras, 28 28
Berlín (vista) marcos, 9 60

SIOL.
del acreditado establecimiento de Camilo González, situado Armañá número 1 a Santo Domingo número 8

DE MONFORTE

LA FIESTA DE NUESTRA SEÑORA DE MONSERRAT
Ha quedado ultimado el programa de las fiestas que se celebrarán en Monforte del día 13 al 17 de agosto, en honor de Nuestra Señora de Monserrat, patrona de Monforte.
Habrá una peregrinación de las parroquias del distrito a la iglesia de San Vicente del Pino, donde se venera la imagen de la Virgen, terminando con una solemnisísima función religiosa el día 15.
Los días 14 y 16 se celebrará una corrida de toros, con ganado de Salamanca, y actuarán de matadores Eladio Álvarez y Angel Gil «Zapatero».
Los días 16 y 17, extraordinaria fiesta de ganado.
El día 17, fiesta de aviación por el aviador chileno Page.
Además se celebrarán fiestas de sociedad y nocturnas en el río Cabe.
Se trabaja día y noche, con objeto de terminar la amplia Plaza de Toros, de madera, que se está construyendo.

SE VENDE

un camión. Informes en el Garage de Maza y Alonso. Ronda de la Coruña.

LA EXPORTACION DEL ACEITE DE ORUJO

En el Ministerio de Fomento han publicado la siguiente nota:
El Ministerio de Fomento pidió al Hacienda que se autorizara la exportación de muchos productos nacionales de los cuales teníamos sobrantes desde atendidas las necesidades del consumo interior. Uno de esos productos era el aceite de orujo; pero, como el autorizado ya entonces con el pago de Aduanas temió que el contrabando en la exportación aumentara por la facilidad de distinguir los aceites en el extranjero, a requerimiento de todos los productores de aceite de orujo que alegaban el daño inmenso que les causaba, y el Ministerio de Hacienda acordó la exportación.
Todo lo demás que se ha escrito so-

bre dilaciones y aplazamientos, son malicias que quien procede rectamente puede desdenar.
Las personas decentes que ocupan los cargos públicos fían en que los mismos que deslzan esas insinuaciones saben que atacan a hombres honrados, y en que las gentes harán justicia a todos.»

UNA NOTA DE LA CRUZ ROJA

La Asamblea Suprema de la Cruz Roja, para tranquilidad de las innumerables personas que a ella se dirigen en demanda de noticias de deudos o amigos, militares y paisanos, residentes en África, nos ruega consignemos que todos los días se comprueban con minuciosa escrupulosidad los listas en el Ministerio de la Guerra, y que al no darles contestación es que no se sabe nada, y se espera obtener algún dato positivo para comunicárselo sin demora, pues sería imposible escribir a cada interesado con una negativa. Esto deben presumirlo mientras no reciban carta con afirmación concreta.

Crónica de sociedad

VIAJEROS.
De sus posesiones de Santa Comba regresó el magistrado suplente de esta Audiencia D. Esteban Carvallo de Cora con su familia.
—Regresó de Vivero la señora doña Consuelo Fernández de Alonso.
—Llegó de Santiago, con su familia, el abogado y ex director de EL PROGRESO, D. José Gayoso Castro.
—De sus posesiones de Horta, en Becerreá, regresó D. José Fernández López con su familia.
—De Becerreá regresó la señora D. Irene Bolaño, de Golpe.
—Saló para Vivero, donde pasará unos días, D. Manuel Vázquez Seijas.

LA COLONIA DEL ASILO

Saló para Vivero la colonia del Asilo municipal compuesta de 10 niños y 10 niñas, acompañados de dos hermanas de la Caridad.
Hicieron el viaje en un automóvil de la línea de Vivero-Bsamonde, contratado al efecto.
En Vivero, a pesar del temporal que se desencadenó a media tarde, fueron recibidos los colonos por el alcalde de aquella ciudad y numeroso público.
Comisionado por el Ayuntamiento de Lugo asistió al alojamiento de los asilados el jefe de la Guardia municipal Sr. Araujo que ya regresó a Lugo.

El pasodoble "Lugo-Ferrol"

El maestro Boudot, director de la banda de infantería de Marina, que está en Ferrol, ha terminado el pasodoble «Lugo-Ferrol» que habiéndose ofrecido como recuerdo de la última excursión ferrolana.
Este pasodoble será enviado en la próxima semana a la banda municipal de esta ciudad con objeto de que lo dé a conocer, y puede llevarlo a Ferrol cuando se realice la excursión de que se viene hablando.

Cooperación de funcionarios de la provincia de Lugo

La junta general de esta Asociación, comenzada en 19 de junio anterior, continuará a las cinco de la tarde del día 15 del corriente, ed e sesión de quintas de la Diputación provincial, y con tal fin se convocó a las señoras socias.
La documentación relativa a la gestión económica de la Sociedad se halla a disposición de los miembros en el domicilio social, Miño 12.
Lugo-agosto de 1921.—El presidente, R. Tojo Pérez.

AYER

¿Habrá terminado el verano? Creemos que sea una tregua que nos ha concedido el calor. Ayer se metió el día en agua. Sin ser muy intensa la lluvia, fué lo suficiente molesta para que la gente se metiera en casa.
Seguimos pendientes de la suerte que haya de correr el segundo batallón de Zamora. Está dispuesto para salir al primer aviso. Han venido soldados de Tuy y de Monforte para incorporarse, y en cambio han salido otros de Lugo para Tuy, Monforte y la Coruña, por razón del reemplazo a que pertenecen.
Inicióse el regreso de los veraneantes. La proximidad del 15 de agosto trae gente de la ciudad otra vez a sus casas.
Las novenas que se dedican a la Virgen de Ojos Grandes, en la Catedral, y a San Roque en su capilla, están muy concurridas de fieles.
Se recibieron noticias de Ferrol comunicando que allí se espera una nutrida representación de Lugo para la botadura del «Cristóbal Colón».

Figuras de Galicia (I)

Un maestro del Aguafuerte
por J. Coste Figueira
Acúsase vigorosamente la personalidad de Manuel Castro Gil entre los legionarios del Arte Moderno. Ha nacido en Lugo. Tiene su ya por una de las más legítimas glorias de Galicia. En plena juventud ciniéronle, frente los laureles de la victoria. He ido a visitarle a su estudio de iluminado laborioso. Por doquier resaltaban valiosos exponentes de su talento genial. Aprésate Castro Gil a celebrar exposiciones en Madrid, Barcelona, Bilbao y Coruña... Así en su amplio gabinete de labor, entre las obras concluidas, atraen los ojos esbozos demostrativos de la multiplicidad de sus proyectos. Hube de interrogarle, curioso...
—¿Qué prepara usted con más urgencia?
—Me mostré el artista, con un expresivo gesto de mago mano magistral, una fila de obras...
—Voy a concurrir—me replicó— a la segunda exposición de arte gallego que se proyecta celebrar en Buenos Aires, bajo los auspicios de D. Fernando García, apostol del Arte, quien admiramos sinceramente todos los artistas de Galicia, ligados a él por vínculos de gratitud perdurable. Yo expuse trece obras en el primer certamen gallego bonvencense en 1919. Todas las vendí y guardo como un graafísimo recuerdo de la capital argentina las reproducciones de mis cuadros, hechos por la prensa de allá con la revista «Plus Ultra» en primer término...
—Conversé largamente con Castro Gil. Su rostro de adolescente de muchachote optimista, de elegido de la inspiración, irradiaba simpatía intensa. No lo han engreído los éxitos. Expresase en un tono de modestia subyugadora, siempre con los labios engalanados por la sonrisa. Recientemente en el concurso que convocó el Círculo de Bellas Artes marileña para premiar las mejores obras hechas a burlil, otorgósele por unanimidad la más alta recompensa al joven maestro gallego por su bello aguafuerte titulado «La iglesia de Masoucos», al concurso enviaron trabajos ilustres artistas laureados con primera medalla en certámenes pretéritos. Colúcase así Castro Gil por virtud de su victoria en la primera fila de los maestros del Arte.
—La vida de Castro Gil, pese a lo corto, fué una serie de triunfos preliminares de su consagración como gran artista. Asistió en Lugo a la Escuela de Artes y Oficios y a la vez cursó en la Normal los estudios del Magisterio. Una vez al ir a examinarse de dibujo por enseñanza libre, un compañero le pidió su cuaderno de ensayos para presentarlo como propio al tribunal de examen y ver de aprobar así la asignatura. Vallóse el camarada un sobresaliente la superchería. En cambio Castro Gil, verdadero autor de los dibujos presentados, por no poder exhibir su cuaderno vése en la precisión de esperar a la segunda vuelta y sólo le dieron un modestísimo aprobado, que luce con orgullo, porque representa para él la escuela de la abnegada permuta de dibujos a que se prestó por un cordial impulso de compañerismo.
—Para poder estudiar en la corte, fué pensionado Castro Gil por la Diputación de su provincia natal. Tardó solo tres meses en obtener el ingreso en la Escuela Especial de Pintura, para lo que dió unas cortas lecciones precisas Alejandro Ferrant. Recordábase aún en tal centro como modelo de alumnos.
—Ganó por su aplicación los premios de Dibujo, Pintura decorativa, Teoría e Historia de las Bellas Artes, Anatomía, Estética, Grabado, Paisaje... Posteriormente, le premió el Círculo de Bellas Artes su admirable agua fuerte, ilustración mi artículo, que se titula «Degenerados». Incontables son las obras de Castro Gil ya popularizadas por entusiasta elogio de la crítica. El joven maestro, es, ante todo, un

gran poeta. No en balde arrullóle las ilusiones de la frente genial, los aires codiciosos que Rosalía de Castro inmortalizó en sus poesías eternas. Así reportan hondas emociones estéticas las sendas visiones de las obras de Castro Gil: Tempestad, Iglesia de San Jaime en Reims, Jardín de los aromas, El Palacio espectral, El Cristo de las Penas... Todas dan fé de un inquieto temperamento indisolublemente emparentado con el idealismo. Ahora Castro Gil propónese hacer aguafuertes de grandes dimensiones, con asunto de las novelas picarescas, de concepciones del Dante, de escenas del Quijote, de tipos y costumbres de Galicia. Tiene entre manos, a punto de concluir, una inquietante plaucha. Se titula «La enfeitiza». El alma gallega ahérróla el artista allí. Uta hora se me fué sin sentir al lado del autor de «La Iglesia de Masoucos». No me ocultó su propósito de visitar Buenos Aires. Me dejó un instante solo, para ir a buscar su sombrero y salir conmigo. Coje mientras una revista ilustrada. Diéronme los ojos en unas justicieras frases de Silvio Lago: «Castro Gil, es tal vez el liberador del agua-fuerte; el que amándole y conservándole sus cualidades íntegras y fundamentales, le otorga una amplitud de concepción que todavía no tenía en España».

«Desde sus primeros ensayos, baluceantes, tímidos en una penumbra indecisión o en ese violento y seco contraste de claro-oscuro que consideran los adocenados la única expresión del agua fuerte Castro Gil ya tenía la impaciente rebeldía de sus creaciones futuras. Así, rápidamente, se ha ido desligando de contactos y parecidas escolásticas. Ha buscado en las líneas ondulantes de la Naturaleza, en las viejas arquitecturas de su tierra norteña y en las encubiertas de los poetas, sus motivos para la fantasía de grandes...»
—Interrumpí mi lectura el regreso de Castro Gil. Salimos a la calle. La luz del sol envolvió su cabeza de estudivoso, que acaso un día será moldeada en bronce por su amigo el Arte. Nos fuimos por rutas deferentes. Antes de separarnos mientras nuestras manos oprimábase firmemente, me insinuó, el genial aguafuertista...
—Sea usted intérprete de mi efusivo saludo para todos los que en Buenos Aires reverencian el Arte de España. Hay que ir allá. Es la Meca de nuestra juventud. Por eso ya casi Buenos Aires se ha convertido en la verdadera capital de Galicia...»

Se vende

en el punto de mayor porvenir de la Avenida de Montero Ríos, una casa señada con el número 4, con huerta, pozo y útiles para fabricación de jabón.

Cámara de Comercio

Se ha enterado la Cámara con verdadera satisfacción de que acaba de publicarse en el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra una Real Orden concediendo docientos cuarenta y nueve mil setecientos sesenta pesetas para arreglo del cuartel de Las Mercedes de esta ciudad.
Hace ya tiempo que esta Corporación veía gestionando que se consignase cantidad para dichas obras, dabiéndose el éxito ahora lo grado a la actuación enérgica de nuestro representante en Cortes y Subsecretario de la Presidencia de Consejo de Ministros D. Luis Rodríguez de Viguri, que ha demostrado una vez más el interés con que vela por cuanto afecta a esta provincia.
Creemos que las obras darán comienzo lo antes posible, antes de que empiece el período de lluvias, esto sin tener en cuenta que en las actuales circunstancias, que desgraciadamente atravesamos, puede ser de mucha necesidad la utilización del referido cuartel.

VENTA

de la casa núm. 18 d la calle del Castillo.
Para informarse entnderse con dueño D. Angel Vázquez, que vive en San Pedro, 62 1.º

DESDE MADRID

CON LA BOCA ABIERTA

En crónicas pasadas presentamos y exponíamos algo que se va cumpliendo: El silencio de los hombres públicos.
Silenciada la verdad por medio de Real orden, entresacándose por entrafineas algo de lo mucho que ha sucedido, se van pasando los días. Quiere el Gobierno y en «colaboración sordida y preñosa» los demás, que la cosa siga su rumbo en espera del éxito deseado, y entonces... entonces e huir al vuelo las campañas del patriotismo y decir: «vengan hombres y dineros».
No otra cosa significa cuanto está ocurriendo, sin que llegue el éxito deseado.
Hemos escuchado verdades como tiempos dichas por el general Luqui, y otras verdades expuestas por el general Weyler, y ciertos apuntamientos dolorosos dichos por otros generales. Pero para «ir a esa cantada supremacía del poder civil, los hombres civiles acobardados, sin apidermis, convertidos en todo menos en hombres políticos, se encierran en el mutismo, y abandonan en la idea y en la dirección a las masas».

Hasta los llamados liberales desertan de su deber por no sé que serie de temores.
Y el país vé como salen de la regia cámara prohombres que son consagrados, y quizás juramentados guardan el secreto de su consejo. Es que con el país no se cuenta. Queda visto y probado.

Ante tal cosa, el país con la boca abierta se quedará perplejo diciendo: «¿Pero es que a mí no me afecta cuanto está ocurriendo? ¿Quién da los hombres y el dinero? ¿Quién padece la lucha, la derrota y la bancarrota? ¿Acaso sólo las familias de Maura, Allende, Romanones y Alcañices? ¿No son parte de esos los que disfrutaban las minas del Riff y a Colonizadora? ¿Pero por qué no se me dice a mí todo?»

Y así estaría preguntando cosas lógicas y verdades sin cuento hasta caer rendido.
Y la contestación es breve ante tanta pregunta. «No se te dice nada al tienes derecho a nada; eres el país, y ya lo dijo Maura un día: «nosotros somos nosotros», que ese traducido al caso presente quiere decir que ellos disponen, mandan y desherozan, y tú solo tienes derecho a obedecer y padecer».

Y esta es la realidad, y «quien dijere lo contrario, miente».

F. FELIÚ.
Madrid-agosto-1921.

Lo que propone un guardafreno

El guardafreno de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, ldefonso Sanz, ha tenido una iniciativa feliz.

Propone que se descuente un día de haber mensualmente a todos los ferroviarios que obtuvieron mejoras de sueldo merced al auxilio del Gobierno a las Compañías.

A su juicio, así se correspondería, aunque en la modesta proporción posible para el esfuerzo individual, a la generosidad del Estado, que atenuó las dificultades de subsistencias que agobiaban a los ferroviarios y que no podían suavizar las Compañías sin la previa elevación de las tarifas.

Con ese descuento, que el guardafreno Sanz estima nadie rechazará, se obtendrían de 300 a 350.000 pesetas mensuales, que el Gobierno destinaria a los gastos de la campaña en Marruecos.

De Instrucción pública

La Sección Administrativa, envió a la Junta de Derechos pasivos, el expediente de mejora de pensión formado por D.ª Matilde y D.ª Vicenta Fernández López, hermanas de D. Francisco Antonio Fernández López, maestro que fué de la escuela de Arrojo-Fonsagrada.

La «Gaceta» de Madrid, anuncia a concurso especial de traslación la vacante de Director de la Escuela Graduada de niños de esta ciudad.

Los maestros que aún no han enviado a la Sección Administrativa la cuenta de material de la enseñanza de adultos del cuarto trimestre del pasado año económico, conviene que se apresuren a cumplir este servicio, pues de lo contrario perderán el derecho a cobrar su importe.

A los maestros que favorece la Real orden de 27 de abril último.—Entablado el pleito por los maestros de oposición libre contra dicha Real orden, los maestros consistas de Oviedo han nombrado un ilustrado abogado para personarse en dicho pleito y defender nuestros intereses, a los que ya se adhirieron los maestros de la provincia de la Coruña.

Como quiera que a todos nos interesa defender la mencionada Real orden, y adhiriéndonos todos los que estamos en este caso es insignificante la cuota que nos corresponde pagar para los gastos, urge que todos se dirijan cuanto antes a D. Antolin S. Mediante que durante las vacaciones veraneen en Rietorto, provincia de Lugo.—Agosto 10 de 1921.—Antonio Castiñeira.

El anuncio más caro es el más barato, porque es el más eficaz.
Anúnciese V. en EL PROGRESO y se convencerá de ello.

ECOS

Como autor del delito de disparo de arma de fuego contra el médico D. Gumersindo Pérez Alonso, detuvo la Benemérita de Pantón al vecino de la parroquia de San Martín de Anlio, Manuel Alvarez López, que fué puesto a disposición del Juzgado de Sober.

La recaudación voluntaria por territorio...

EL MEJOR COGNAC FRANCÉS

COGNAC BISQUIT
DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESTA CIUDAD
Pedidos--AGENCIA COMERCIAL--Ronda de la Coruña, 102

MOTORES DE GAS POBRE para carbón y leña

MOTORES DIESEL para aceites brutos.
MOTORES SEMIDIESEL para aceites pesados
MOTORES ELECTRICOS de todas las fuerzas
MOLINOS HARINEROS CASEROS con cedazo
AXEL STEEN Ingeniero.-Santa Catalina, 8. MADRID

CAMIONES ALEMANES

«VOMAG»
Y TODA CLASE DE ACCESORIOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

Disponibles para entrega inmediata en los Talleres Mecánicos, Fundiciones y Reparaciones

WONENBURGER

Avenida de Fernández Latorre, números 60 a 72
LA CORUÑA

Para informes, Sra. Viuda de Román Fernández, comercio, Santo Domingo, 11.-LUGO.
Hay a disposición de los compradores en esta Capital.

Academia SANTA TERESA

Preparación completa para ingreso en las militares y plazas para el Cuerpo de Correos, se avisa a los opositores que en el 1.º de Septiembre próximo comenzarán las clases

Se dan pasantías a alumnos del Instituto y Normal. También se prepara para otras carreras especiales

Idad noticias y honorarios al Director D. GABRIEL DE AIZPURU

Horas de matrícula de 15 a 17.-CASTILLO 17.-1.º

torial, industrial y demás conceptos del segundo trimestre de 1921-22, tendrá lugar en los Ayuntamientos de la provincia en los días y sitios que a continuación se expresan:

- Otero de Rey, del 16 al 18 de agosto, en el sitio de costumbre.
Germade, del 16 al 23 de idem, en idem.
Vivero, del 18 al 31 de idem, en idem.
Riobarba, del 8 al 11 de idem, en idem.
Murias, del 25 al 27 de idem, en idem.
Orol, del 16 al 19 de idem, en idem.

Por el Ministerio de la Guerra se ha concedido un crédito de 249.670 pesetas para el arreglo del edificio del cuartel de las Mercedes.

A petición propia fué destinado a Oviedo el ayudante de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia don Benjamín Navarro, querido amigo nuestro. Sentimos la ausencia de tan celoso funcionario y excelente amigo

AUTOMÓVIL pequeño, de DION-BOU-TON; se vende en casa del relojero de Baralla. Precio, 2.500 pesetas.

Cunde en todas las provincias españolas la idea de llevar a cabo la suscripción para adquirir aeroplanos con destino a nuestro Ejército de África: y por la Sección de Aeronáutica se ruega que antes de invertir el dinero que pudiera recaudarse, se pidan datos a fin de emplearlo en el material más conveniente.

La persona que haya encontrado dentro o fuera del jardín de la Cárcel una medallita de oro con las iniciales M. T. P. la entregará en el comercio de D. Felipe Pérez Carro, donde se le gratificará.

Padín, tan afortunado siempre y tan popular ya, hizo una caricatura con mucha gracia para el número 176 de «Vida Gallega» en el cual descuellaba una originalísima crónica de Solá hecha en un sanatorio quirúrgico.

Entre los gráficos figuran las siguientes informaciones: El festival benéfico de Santiago, (coros y escenas por niños y jóvenes de la buena sociedad); el catadrático Sr. Rovira y sus alumnos; entrega de una bandera a la escuela de Valle Miñor; el Sr. Arcos Ferrand en Gondomar; calle de Galicia en Montevideo; el xantar en honor de Alderdi en Buenos Aires; los alumnos del Doctor Novoa Santos; D. Liso Torre; gráficos del festival de la Cruz Roja en la Coruña; el coro «De Ruada» en la fiesta de la flor; gráficos del Congreso patronal de Vigo; María Padron;

banquete al Dr. Rovira; los farmacéuticos de este año; fiestas a María en Lavadores; el sanatorio del Paseo; la iglesia de Cambre; boda Celada-González; etc., etc.

DE GALICIA

CORUÑA

Parece ser que se han recibido órdenes de efectuar sorteo entre la tropa de Infendencia, de guarnición en esta plaza, para formar una compañía, que debe hallarse dispuesta para marchar a África el primer aviso.

Llegó al puerto procedente de la Habana, el vapor norteamericano «Orizaba», trayendo 1.240 pasajeros, de los cuales desembarcaron en La Coruña 931, siendo de ellos 44 de cámara y 887 de tercera clase.

La travesía no tuvo otro incidente que el fallecimiento, ocurrido el 17 del actual, del camarero español José Bellico Saiz, a consecuencia de tuberculosis pulmonar.

De tránsito lleva el «Orizaba» para Santander, 309 pasajeros; y de la ciudad montañesa seguirá viaje a Nueva York.

En La Coruña embarcaron en el «Orizaba» tres pasajeros de cámara para los Estados Unidos.

En el vapor «Antonio de Sotrustegui», el mismo que había llevado a sus compañeros y que, como se esperaba, fundó en nuestro puerto de madrugada, salieron para Melilla 215 soldados y 16 cabos del tercer regimiento de Artillería de montaña, que van a incorporarse a las tres baterías destinadas al ejército de operaciones en África.

Van al mando de esta fuerza el capitán Sr. Osuna y el alférez Sr. Reiga, quienes regresarán a la península tan pronto hagan entrega de la tropa.

En la Capitanía general se ha reunido la Cruz Roja con las Damas enfermeras con objeto de instalar en esta capital un hospital de sangre.

Acordaron solicitar del pueblo material sanitario, ropas, víveres y metálico.

Llegaron a esta capital los tripulantes y pasajeros del vapor yanqui «Black Arrow», encallado en Cabo Villano. El buque se considera perdido.

El Ayuntamiento acordó reservar las plazas a sus empleados llamados a filas abonándoles sus haberes.

FERROL

El domingo hará una excursión a Vivero el coro «Toxos e froles», contratado para amenizar las fiestas que allí se celebren.

Con el coro irá su vicepresidente y varios admiradores.

El sábado emprenderá la anunciada excursión a Santiago el «Centro Obrero de Cultura».

Saldrán de aquí en varios automóviles a las siete de la tarde.

El referido Centro invitó para formar parte de la excursión a dos jefes del hospicio municipal.

SANTIAGO

El «Boletín Oficial del Arzobispado de Santiago», anuncia para su provisión dos becas de pensión entera, otra de pensión entera incompleta y una media pensión.

Ingresó en el Hospital Real el niño de nueve años Rafael Espiño Sánchez, domiciliado en Conjo, con una herida de siete centímetros de extensión en el parietal izquierdo y una contusión en la rodilla del mismo lado, además de fuerte conmoción cerebral, que se produjo casualmente, al caer de la torre de la iglesia de Conjo, cuando se hallaba jugando con otros niños de su edad.

Dice un periódico de Santiago: «Nos enteramos de que se hizo en esta ciudad una detención que se cree importantísima».

Por las precauciones que con él se tomaron, por el mutismo en que quedaron que se encerró el detenido, incluso por sus señas personales, se cree que se trata del auténtico Ramón Casanella, el que en compañía de Pedro Mañe y Luis Nicolau Fort asesinaron al presidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato Iradier.

Realizó la captura la Guardia civil.»

ORENSE

Dentro de muy pocos días, es probable que el coro gallego «Os enxebres» dé una función en uno de los teatros de Orense, con objeto de destinar la cantidad que se recaude para el encabezamiento de una suscripción que se abrirá en esta ciudad a beneficio de los heridos de la guerra.

PONTEVEDRA

Estuvo en Puente-Caldelas el ex diputado a Cortes reformista D. Luis Zulueta.

Obedeció la visita del Sr. Zulueta el deseo de saludar a los amigos del distrito de Puente-Caldelas, donde quedará constituido dentro de breves días el comité reformista, integrado por valiosos elementos de todos los Ayuntamientos del distrito.

Acompañaron al Sr. Zulueta el abogado Sr. Amoadio y el farmacéutico señor Poreira.

El alcalde recibió un radiograma, puesto por el coronel del regimiento de Artillería, a la altura de Cádiz, saludando al pueblo y participándole que

las fuerzas expedicionarias van perfectamente, con rumbo a Melilla.

Fueron detenidos, ingresando en el cárcel, varios miembros de la Junta de la Sociedad Agraria de Poyo, entre ellos el diputado provincial Sr. Quintillán, como presuntos inductores de la colocación de la bomba en casa del procurador Sr. Rivas.

Con este motivo se anuncia que no entrará en la población ningún producto agrícola.

Los obreros parece que no se sumarán al paro.

Fábrica de Jabones LA BANDERA



En el barrio de Caiños y Fábrica de Jabón LA BANDERA se venden a precios sumamente económicos, jabones de varias clases y elaboración esmerada.

NO EQUIVOCARSE.— Barrio de Caiños, LUGO.



POR ESOS MUNDOS

ALCANTARILLAS DE METAL

Tenemos ante la vista un catálogo ilustrado de una casa americana, cuyo nombre no citamos para que no parezca reclamo, que se dedica a la fabricación de alcantarillas de metal.

En el expresado catálogo se hace las historias de dichas alcantarillas, explicando las razones que determinaron la necesidad de sustituir las antiguas tuberías subterráneas de hierro por (su poca duración). En cambio, las modernas tuberías de metal, corrugadas, anticorrosibles, fabricadas de metales puros, de mayores calibres, debidamente galvanizadas, son hoy, según dicen los técnicos, aceptadas y reconocidas en todos los países como las más convenientes y prácticas para el uso general en todo el vasto campo de su aplicación.

Úsanse principalmente para los desagües bajo los terraplenes de los ferrocarriles y tranvías eléctricos, en sustitución de puentes en las carreteras y también como bóvedas para puentes. Tienen también la ventaja de que se envían desarmadas y en secciones que se montan unas sobre otras, (por lo que se las llama anidables), resultando así fácil su transporte y no muy costoso el flete. Además montanse muy fácilmente.

La misma casa fabrica también desagües perforados y corrugados de metal anticorrosible, que se están sobreponiendo a la arcilla vitrificada y a los de más baratos, por resultar, a la larga, de que no rompen al transportarse heladas y crecientes. Estos materiales se usan en gran escala en muchos puntos de América y de Europa y sus resultados son excelentes.

Guarnicionería La Coruñesa

JOSE CADAVERE

Inmenso surtido en monturas de todas clases, frenos y estribos, metales alforjas, polainas, parejas de coches y carro. Se construyen fundas para todos los automóviles, que brillan y duran mucho tiempo. Excelentes grasas para coches y automóviles, que brillan y duran mucho tiempo. Pieles cámaras y de cuna. Se hacen toda clase de reparaciones referentes al ramo. GRAN REBAJA DE PRECIOS. Nadie compre sin antes visitar la Guarnicionería LA CORUÑESA. POR CIENTO más barato que otro establecimiento. NO CONFUNDIRSE. SAN PEDRO, 11 LUGO.

IDEAL BAR

Especialidad en esta casa agua de seltz helada, para refrescos, vermouth y cerveza. Único establecimiento en esta plaza.

María Jul, de Ma...

Arregla y confecciona toda clase de prendas de piel, por usarse en invierno. Única enseñada por Ángel Blanco. Manuel Becerra, 4. Casa de PROGRESO.

COMPRA DE FARMACIA

Se desea adquirir en la región gallega y pueblo de alguna importancia. Ofertas: Administración de PROGRESO.

Ensaye Vd. NOVELTY EL MEJOR PLANCHADO ESPECIALIDAD en cuellos, puños y camisas. Despachos centrales; en La Coruña, Cantón Pequeño, 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12. Sucursal en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, número 10-2. Entregas rápidas.

Consulta ortopédica Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid. Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas; se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los dolores de la primera y segunda infancia, los de los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento. Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo. Consulta en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre. Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mena, 23-1. Galletas de «La Dulce Alianza». El público selecto siente verdadera predilección por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de Ultramarinos de España.—Pastas secas para rostros y viajes. Manuel González.—SARRIA.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2,50 pesetas. Se vicio a dom cilio. Véase su escaparate, donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25, LA CORUÑA :: Teléfono, 404 Amplio comedor, independiente de los reservados

APARATOS PATHE NAU Con Bombilla Eléctrica CINEMATOGRAFO

para pequeñas explotaciones y casas particulares CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS: VILASECA Y LEDESMA, S. A. Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla y Lisboa

PELUQUERIA LUCENSE DE Faustino Rodríguez Saa y H.º RONDA DE LA CORUÑA, 4 (PUERTA DE LA ESTACION) SERVICIO ESMERADO... EXQUISITA ASEPSIA. Clínica del DR. BENAVENTE. Consulta y operaciones de la vista. Se ha trasladado a Feljoó núm. 1 LA CORUÑA

PAPEL COMERCIAL Y SOBRES SE VENDE la casa número del barrio de Vorín con huerta y buena cosecha. En la misma informarán. Los interesados en perfecto estado.

ATENCION Aceite viejo superior. Ptas. 1,85 Azúcar blanco molido. 1,65 Arroz Benloch superior. 0,75 Bacalao superiores desde 2,00 Café Hacienda tostado 7,00 Pasta para sopa 1.ª 1,40 Tocino de León. 4,25 Comercio LAS AMÉRICAS, Reina

CLINICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO :: TOMAS NUÑEZ CORDERO :: LA CORUÑA. Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, MUJERES Tratamiento de las ANEXITIS. Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumentos completos de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER-BERLIN. Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «X» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Urthroscopos-Cystoscopos-Retroscopos, etc., para el Diagnóstico; tratamiento y curación. San Andrés, 117-2 :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consultar a domicilio. COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Sociedad Anónima fundada en 1850. Domicilio social: Basilio (Santiago). Capital social: 10.000.000 de francos. Delegación general para España: Madrid, Mayor, 27, 2.º

EL PROGRESO

La población de España

tenemos 21 millones y medio de habitantes... Dentro de poco, y terminada la campaña de comprobación y depuración de Censos defectuosos que llevamos a cabo el Instituto Geográfico y Estadístico, se conocerá la cifra definitiva de la población de España.

Se nota deplorable en las provincias marítimas de Almería y Murcia... La atracción de Madrid también ha sido grande, aunque no en la proporción que se le adjudica a la corte un millón de habitantes.

Informaciones del momento

POBRES CHICAS!

Hay jefes que no tienen entera fe en el gusto. Pero especialmente los jefes de las oficinas belgas merecen hoy nuestras más durísimas censuras, porque sin tener en cuenta toda la admiración que debe profesarse para las señoritas oficinistas que lucen sus encantos o que los velan graciosamente bajo los pliegues de las telas modernistas, han dictado una orden draconiana que a estas horas habrá convertido los burocráticos departamentos de la capital del pequeño reino en salones habitados por damas encerradas en amplias y desatratadas batas con un agujero para la cabeza y otro para los pies.

Creemos que venga de donde viniere determinación tan cruel, es francamente inadmisible, y si las organizaciones proletarias no se rebelan, será sistema elocuente de la inutilidad de tales comparsas.

Ahora, examinemos fijamente lo ocurrido: Las empleadas belgas, un poco celosas de sus elegantes compañeras parisinas por la popularidad de reinas de la moda de que gozan en el mundo, decidieron hacerlas la batalla. ¿Cómo? Con sus mismas

armas. Si en París cualquier mecánografa de los grandes «magasins» llevaba una falda que dejaba admirar nada más que media pantorrilla las dactilógrafas del reino de Alberto se creyeron en el deber de subir la falda hasta la misma rodilla... y quizá alguna un poco más exigera en sus impetuosos guerreros llegará más lejos en la batalla entablada.

Hasta que llegó lo insospechado en un país donde es sabido que el espíritu liberal protege todas las orientaciones de los gobernantes. Sin duda la guerra de la... poca tela ganó demasiadas «proselitas», por cuanto al invadir los bulevares bruseleses, ya ganados todos los negociados de los departamentos, hubo timoratos que se escandalizaron, y cuando el ceño de la moda ligera iba a caer de la capital parisina, para ir a parar a la ciudad belga doctos magistrados y perfectos han intervenido ceñidos en el asunto de la moda y sin importársele un ardite del ceño que se escapa de nuevo, han ideado para todas las oficinas

ese blason que han declarado obligatorio y que ha sido la señal de la derrota para las empleadas del reino de los belgas.

Alberto Marín Fernández



No comprar Muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela

7, SAN PEDRO, 7 LUGO. Encontrarán mucha economía en precios y construcción.

La situación en Rusia

Lenin se va de Rusia. Según la Prensa sueca, Lenin tiene el propósito de establecer definitivamente su residencia en Escocia.

El «Stockholms Tidningen», comentando esta noticia, dice que puede interpretarse de dos maneras: una, que Lenin, en vista de la gravedad de la situación, se propone abandonar el buque naufragado, y otra, que conforme a un plan minuciosamente preparado por Inglaterra y Alemania, se quiere dividir a Rusia en dos grandes zonas.

Lenin está ahora en un sanatorio de Moscú.

Según el «Daily Mail», es muy poco probable que Lenin, actualmente en tratamiento en un sanatorio establecido en las inmediaciones de Moscú, pueda efectuar su proyectado viaje al extranjero.

Lenin considera antusiosa la situación.

Según el «Morning Post», durante la última sesión celebrada por el Consejo de los comisarios del pueblo, Lenin hizo una exposición particularmente angustiosa de la situación actual de Rusia, afirmando que juzgaba imposible, aun contando con la ayuda inmediata del extranjero, dominar la situación creada por el hambre hasta la primavera del año próximo.

La odisea del hambre

El «Evening Standard» dice que el delegado americano Mr. Thompson, de regreso de Rusia, confirma que la situación de aquel país reviste caracteres espantosos.

Principalmente en las regiones de Brest Litovsk y Pinsk, ya devastadas durante la pasada guerra,

afuyen diariamente más de dos mil fugitivos. Como las viviendas, en su mayoría, se hallan destruidas, los familiares se cobijan en agujeros hechos en la tierra.

Las mujeres, de rodillas, imploran alimento, siendo realmente horrible el cuadro de tantas mujeres y niños, famélicos y astrosos, la piel cubierta de llagas y manchas arrastrándose hasta un agujero para terminar en él su triste odisea.

Antonio de Cora ABOGADO. Traslado su estudio a la Calle de SAN MARCOS NÚM. 13. Apartado de Correos de EL PROGRESO.

SOBRE UNOS RUMORES FALSOS. Pruebas de la muerte de Silvestre. Dice Diario Universal: Insistentemente corre estos días el rumor, acogido por la Prensa, de la posibilidad de que el general Silvestre esté aún vivo en poder de Abd-el-Krim.

Este rumor es absurdo. Existen, por desgracia, pruebas suficientes que demuestran de manera inequívoca la muerte del infortunado comandante general de la zona de Melilla.

En uno de los hospitales de nuestra plaza, está curándose un capitán (el Sr. Fortea), que logró evadirse de su prisión en la harca.

Dicho oficial, presenció cómo los moros de Beni-Urriague se apoderaban del cadáver de Silvestre y lo destrozaban. De resultas de aquella impresión, el oficial aludido perdió el habla, que aún no ha recuperado.

Pero si no puede hablar, ha podido escribir. Y en letras trazadas por su mano ha relatado la trágica escena a que hacemos alusión y que no deja lugar a dudas sobre el fin del desgraciado general Silvestre.

Por otro lado, y hace ya días, nuestro representante en Tángier tuvo noticias de haber llegado a la zona de Tetuán y estar paseando

por aquellas kábilas la cabeza del general Silvestre, con propósitos que fácilmente se le alcanzarán al lector.

Abd-el-Krim, lleva sobre su chibab el fajín del general. Este es otro hecho, relatado por todos los escapados de la harca.

Y sabido es que los moros no se ciñen las vestiduras o insignias de sus enemigos, sino cuando éstos han caído para siempre bajo las iras de su venganza.

SE VENDE una máquina horizontal de alta y baja 50 HP; cinco aparatos sierra sin fin; un caballito; máquinas lierra poleas madera y hierro; soportes; un taladro; vía portátil; plataformas; vagonetas transmisión y otros. Diríjase a Don Manuel Domínguez LA GUARDIA.

ALMANAQUE. Santa Clara y San Eusebio. Sale el Sol a las 5'22 y se pone a las 7'18. La Luna sale a las 2'49 de tarde y se pone a las 12'6 de la mañana. VIERNES.

TIP. DE EL PROGRESO. - LUGO.

Se arrienda una casa de planta baja y piso alto, propia para comercio, con almacenes, sita en la carretera de la Puebla de San Julián a Baralla. Para informes pueden dirigirse a Manuel Toirán Díaz de la Puebla de San Julián.

Se vende una hermosa casa de nueva construcción de alto y bajo, patio y cuatro cuartos. Informarán en la misma casa, Carretera de la Coruña, 23.

Langostas a 4'25 el kilo. Se encarga de servir las libras de todo gusto Jesús Cagaño, de Foz, o LA MEZQUITA, Calle de San Pedro.

Pérdida Jesús Abelleira, natural de Quintela, perdió el día 5 de agosto, desde el Banco de España, hasta 100 pesetas (cajetera de Castro), una cartera conteniendo algún dinero y un resguardo del Banco de España. La persona que la haya encontrado, puede entregarla en esta Administración, donde se le gratificará.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30. MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Compañía General de Tránsito. Compañía de vapores correos a gran velocidad. Próximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz. VAPOR FLANDRE 29 Julio, ESPAGNE 21 Agosto, FLANDRE 18 Septiembre. Precios en cámara para el vapor «Flandre» y «Espagne».

R. M. S. F. MALA REAL INGLESA. VAPORES CORREOS RAPIDOS. Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires. DESEADO 1.º de Julio 499,60, DESNA 15 de Julio 499,60. Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Menores de dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, p. saje entero. Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistente en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones sin recargo en el precio anunciado. LINEA DE CUBA PARA LA HABANA. Precio en tercera más impuestos.

Se arrienda el primer piso. Se traspasa la tienda y se vende la casa de la Plaza del Campo número 1. de José Vazquez.

Se traspasa un CAFE en muy buen uso y se vende una máquina de escribir. En la redacción de este periódico informarán.

BANCO DE LA CORUÑA. Sección de Caja de Ahorros. El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuente con el creciente aumento de libretas ha acordado CREAR NUEVOS PREMIOS Y AUMENTAR EL NUMERO DE LOS QUE VENIA APLICANDO EN SORTEOS ANTERIORES. Los premios que registrarán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de junio de 1921, serán los siguientes: Un premio de 500 Ptas., Dos premios de 50 Ptas., Un - - - 200 - - - Diez - - - 20 - - - Un - - - 100 - - - Cien - - - 10 - - - 200 PREMIOS DE 5 PESETAS. No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de junio, sea inferior a CIEN PESETAS. REINA, 5.

LA CATALANA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES. CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACION DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO. FUNDADA EN 1865. Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Demoliada en BARCELONA - Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 824. CAPITAL SUSCRITO: Ptas. 5.000.000 - CAPITAL DESEMBOLSADO: Ptas. 1.500.000. RESERVA ESTATUARIA: PESETAS 1.000.000. Situación y desarrollo de la Compañía. Autorizado por la Inspección de Seguros en 13 de Abril de 1921. Subdirector para Lugo y su provincia: MODESTO P. MOLINA. Oficinas: Plaza Mayor 11. Teléfono núm. 141. LUGO. Horas de oficina: de 10 a 2 y de 4 a 7. NOTA: No contratar seguro alguno sin antes consultar a esta Compañía.

Seguro de automóviles. The Motor Union Insurance Company, Limited. indemniza a sus asegurados, previo pago de la prima: I. Los daños que sufra coche automóvil por choque o vuelco, acto mal intencionado de tercera persona, robo consumado o intento de robo, incendio por accidente, explosión externa o rayo, y accidentes en curso de transporte. II. La responsabilidad civil por accidentes causados a un tercero cualquiera con inclusión de los pasajeros transportados aunque vayan gratuitamente en el coche, y a cualquier clase de propiedad o animales pertenecientes a un tercero. III. La asistencia médica por consecuencia de accidente del coche asegurado. Subdirector de THE MOZOR UNION, para Lugo: D. Antonio de Cora, abogado. Manuel Becerra, 4.

Establecimiento Especialista de Maquinaria Agrícola. SEMILLAS, DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS. ANDRES DOMINGUEZ COFAN. Gijón, Cabrales, 82. Vendedor exclusivo para España de los legítimos arados americanos marca WIARD, Arados Brabant, Semi-Brabant, Ideal, Gradas, Cortatojos, Estrujadores de uva y arados para vino. Deswateros, Mantecadores, Cusjos y Colarantes para la fabricación de quesos. En general toda clase de maquinaria y aparatos relacionados con la agricultura.

TARIFA DE ANUNCIOS. EL PROGRESO DIARIO DE INFORMACION. Redacción, Administración e Imprenta. Calle Manuel Becerra, núm. 4, LUGO. Apartado, núm. 5. Teléfono, núm. 55. Timbre de anuncios y franqueo concertado. TARIFA DE ESQUELAS. Página 1.ª de dos columnas, 25 pesetas. Id. 2.ª - - - 15 - - - Id. 3.ª y 4.ª - - - 12 - - - Id. id. a una columna, 5 - - - Sueltos de misas y aniversarios, 5 - - - Toda la primera plana, 200 - - - Por cada columna de aumento el 100 por 100. Se admiten inserciones de esquelas y sueltos de misas y aniversarios, hasta una hora antes de la salida del periódico. Ocho de la mañana.